

$$\frac{v^2}{2} = -\varphi_{re} \quad (4)$$

当 $GM/c^2 \ll R$ 时, (4) 式就过渡到牛顿经典理论, 由于引力势 φ 必须经狭义相对论修正为 φ_{re} , 所以文献 [2] 中 202 页第 8 行至第 11 行的 φ 必须用 φ_{re} 所取代, 由此导至下面关系:

$$B = 1 + \frac{2\varphi_{re}}{c^2} = \left(1 - \frac{GM}{Rc^2}\right)^2 = A^{-1} \quad (5)$$

将上式代入 [2] 中 (8.2.1) 式, 就得到 [1] 中的强引力

简讯

连续 Nd:YAG 单晶光纤激光器

最近我们研究了由 Ar⁺ 激光纵向泵浦的 Nd:YAG 光纤激光器, 并获得了激光输出。514.5 nm 的 Ar⁺ 激光经一会聚透镜聚焦, 由激光器一端输入。Nd:YAG 单晶光纤, 长 10 m, 直径 400 μm。一端镀 1.064 μm 及 514.5 nm 的增透膜, 另一端(输出端)镀 $R=95\%$ 的反射膜(对波长 1.064 μm)。光学谐振腔由一块 1.064 μm 的全反膜镜和 Nd:YAG 光纤的一端组成。获得波长 1.064 μm 的激光功率 3 mW, 斜效率为 2.5%。

另外, 用 Ar⁺ 激光泵浦由一根小 Nd:YAG 棒为工作物质的激光器, 获得了 30 mW 的输出, 斜效率为 40% (接近理论极限 48.4%)。小棒的尺寸为:

场时空线元函数。

参 考 文 献

- 1 宋铭钊, 中国激光, 15 (12), 746 (1988)
- 2 S. 温伯格著, 邹振隆, 张厉宁译, 引力论和宇宙论(科学出版社, 1984)

(中国科学院上海光机所 宋铭钊
收稿日期: 1989年6月21日)

长 1cm, 直径 0.78 mm。输出光束场分布非常接近高斯基模。

与小棒 YAG 激光器相比, 光纤激光器目前已达的效率比较低, 光束发散角也比较大, 经分析表明, 其主要原因在光纤内部存在较大的应力。进一步的研究还在进行。

本课题为国家自然科学基金资助项目。

(浙江大学单晶光纤及激光联合研究室 范琦康 李振华
1989年7月3日收稿)

江苏省第二届激光光针学术讨论会暨首届淮海经济区激光医学学术讨论会在徐州召开

江苏省第二届激光光针学术讨论会暨首届淮海经济区激光医学学术讨论会于 1989 年 9 月 5 日至 7 日在江苏省徐州市召开, 来自上海、北京、四川、湖北、河南、福建及江苏等省市的近 60 名代表参加了会议。

会议就 He-Ne 激光、CO₂ 激光、半导体激光作为光针在临床上的应用以及 CO₂ 激光、YAG 激光、Ar⁺ 激光作为手术器械的应用情况进行了交流。针对目前激光针灸机理尚不十分明了的情况, 会议还

对激光的穿透深度与剂量、人体经络的感传、各种激光器械的疗效比较等问题进行了一定的探讨, 并就这些问题的日后研究和探索作了明确的分工。会上还有近十家研制激光器械的单位介绍和展示了他们的最新产品。

会后, 徐州市的有关医疗单位还协商成立了中华医学会徐州分会医用激光学会。

(吉禾)